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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt am 8. Juni 2010 im 
Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  23.55 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
2. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
3. Gemeindevertreter Thomas Wolf 
4. Gemeindevertreterin Rosemarie Rusch 
5. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
6. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
7. Gemeindevertreter Thies Hansen 
8. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
9. Gemeindevertreterin Anke Hasche 
10. Gemeindevertreter Thomas Hansen 
11. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich 
12. Gemeindevertreter Andreas Thomsen 
13. Gemeindevertreter Heinz Clausen-Hansen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Kai Hensen 
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB Claus Röhe, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Herr Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 16 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschriften über die 10. Sitzung vom 17.12.2009 und 11. Sitzung 

vom 11.05.2010 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
7. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) – Aufhebung des Beschlusses vom 

17.12.2009 und Neuvergabe 
8. Erlass einer neuen Hauptsatzung 
9. Erlass einer Entschädigungssatzung 
Nicht öffentlich  
10. Grundstücks – u. Vertragsangelegenheiten 
11. Personalangelegenheiten 
12. Bau- und Planungsangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Er teilt mit, dass der Finanzausschuss am 29.6.2010 und die Gemeindevertretung am 
5.7.2010 tagen wird. 
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1. Einwohnerfragestunde 

• … spricht die hohen Kosten für den Umbau des Treene-Bistros an. Bürgermeister 
Salzwedel erläutert die erforderlich gewordene umfangreiche Sanierung. 

• …  fragt an, wann mit einer Ausschreibung für die Ersatzbeschaffung eines Lösch-
fahrzeuges zu rechnen ist. Der Zuschuss ist bewilligt. Bürgermeister Salzwedel teilt 
mit, dass die Ausschreibung vorgenommen wird. 

• Auf Anfrage von … teilt der Bürgermeister mit, dass sich Interessenten für Werbung 
in der Mehrzweckhalle an ihn wenden sollen. 

• … schlägt vor, das Flussfreibad freundlicher zu gestalten. 
• … schlägt vor, Teilbereiche der Kirchenstraße für den Schwerlastverkehr insbeson-

dere für Busse zu sperren. Den zuständigen Ausschüssen wird der Vorschlag zur 
Prüfung übergeben. 

• … weist auf den abgestellten LKW in der Westerstraße hin, wo Rost und Öl auf die 
Straße gelangt. 

• Auf Anfrage von … wird mitgeteilt, dass die Straßengullis von den Anliegern zu rei-
nigen sind. Aktuell haben die Gemeindearbeiter in Abstimmung mit dem Wasserver-
band die Gullis ausnahmsweise gereinigt. 

• … teilt mit, dass nach wie vor Abplatzungen bei der Pflastersteinen in der Orts-
durchfahrt auftreten. Dieser Mangel wird ständig beobachtet und mit der Firma be-
sprochen. 

• … spricht die Eigenleistungen sowie die Durchführung von Maler- und Fliesenarbei-
ten durch Firmen in der Mehrzweckhalle an. Diese Arbeiten sind mit der Koordinie-
rungsstelle und dem Bauleiter abgesprochen. Die Firmen haben teilweise die Arbei-
ten ehrenamtlich geleistet. 

• … teilt mit, dass am Ortseingang Huder Straße sehr schnell gefahren wird. Die An-
gelegenheit soll im Ausschuss beraten werden. Das Geschwindigkeitsmessgerät wird 
ebenfalls aufgestellt, sobald es verfügbar ist. 

• … weist auf eine klare Regelung hinsichtlich des Ausschanks in der Mehrzweck-
halle hin. 

• Auf Anfrage von … wird mitgeteilt, dass über eine Schließung des Treene-Bistros 
nichts bekannt ist. 

• Hinsichtlich des Zustandes der K 134 (Am Mühlenberg/Schlossstraße) wird wieder-
holt darauf hingewiesen, dass hier kurzfristig reagiert werden müsste. Die Antwort 
des Kreises ist nicht zufriedenstellend. 

 
 

2. Feststellung der Niederschriften über die 10. Sitzung vom 17.12.2009 und 11. Sit-
zung vom 11.05.2010 
In der Niederschrift vom 17.12.2009 sind unter 12 a die Zahlen der Haushaltssatzung 
nicht richtig. Der TOP 12 a erhält folgende Fassung: 
Finanzausschussvorsitzender Hoffmann und Bürgermeister Salzwedel erläutern den 
Haushaltsplan 2010 mit Stellenplan und Investitionsprogramm.  
Der Haushaltsplan wird im Verwaltungshaushalt in der Einnahme auf 1.289.100 € und in 
der Ausgabe auf 1.450.900 € festgesetzt und im Vermögenshaushalt in der Einnahme 
und Ausgabe auf 317.400 € festgesetzt. 
Der Gesamtbetrag der Kredite wird auf 149.600 €, die Gesamtzahl der im Stellenplan 
ausgewiesenen Stellen auf 8,97 festgesetzt. 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt: 

 Grundsteuer A   330 v.H. 
 Grundsteuer B   350 v.H. 
 Gewerbesteuer   350 v.H. 

Die Ermächtigung für über- und außerplanmäßige Ausgaben für den Bürgermeister be-
trägt 2.500 €.  
Entsprechend dem Empfehlungsbeschluss des Finanzausschusses beschließt die Ge-
meindevertretung einstimmig die Haushaltssatzung. Das Investitionsprogramm für die 
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Haushaltsjahre 2009 - 2013 sowie der Stellenplan werden ebenfalls einstimmig be-
schlossen. 
 
Mit dieser Neufassung wird die Niederschrift vom 17.12.2009 einstimmig festgestellt. 
Die Niederschrift vom 11.05.2010 wird einstimmig festgestellt. 
 
 

3. Bericht des Bürgermeisters 
Bürgermeister Salzwedel berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Durchführung von Terminen und Sitzungen in seiner Eigenschaft als Bürgermeister 
• Wechsel des Netzbetreibers für die Strom- und Gasversorgung von der E.ON Hanse 

zur Schleswig-Holsteinischen Netzgesellschaft 
• Einrichtung eines Breitbandkompetenzzentrums auf Landesebene 
• Ausleihungen bei der Fahrbücherei – es waren 2951 Entleihungen zu verzeichnen. 

Sie waren leicht rückgängig 
• Weitere Fördermöglichkeiten für Bushaltstellen 
• Errichtung einer weiteren Mobilfunkantenne beim Gebäude Norderende 
• Neujahrsschießen – die Gemeindevertretung erreichte einen guten Mittelplatz 
• Anschaffung eines Difibrilators durch Sponsering 
• Förderung von Winterschäden an Gemeindestraßen – die Förderquote liegt bei 50 % 

bei Bedarfsgemeinden, 25 % bei den übrigen Gemeinden 
• Koordinierung der Bauarbeiten an der Mehrzweckhalle 
• Sanierung des Treene-Bistros 
• Einstellung eines Jugendtreff Mitarbeiters 
• Sitzungen des Schulverbandes Herzog-Ulrich-Schule Schwabstedt 
• Leuchtturmprojekt der AktivRegion Südliches NF wegen der Einrichtung von Wohn-

mobilstellplätzen – der Ausschuss soll sich weiter damit befassen. 
• Auswahl eines Architekten wegen des Umbaus/Anbaus oder Neubaues des Kinder-

gartens 
• Sitzung des Schulverbandes Friedrichstadt 
• Schulleiterwahlausschuss für die Grundschule Friedrichstadt – Frau Maren Lorenzen-

Lubecki ist als neue Schulleiterin gewählt worden. 
• Entwicklungen wegen der Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld 
• Sitzung des Amtsausschusses 
• ETS –Gesellschafterversammlung 
• Aktion „Sauberes Schleswig-Holstein“ – leider war die Beteiligung nicht gut. 
• Neue Mieter im Haus Camp 6 
• Regionaltag der AktivRegionen in Friedrichstadt 
• Überprüfung der Spielplätze 
• Besuch der Partnergemeinde Trassenheide bzw. des Amtes Usedom-Nord 
• Besuch bei der Partnergemeinde Trassenheide 
• Infoabend wegen der Betreuung von Kindern unter 3 Jahren 
• Abschlussbesprechung wegen der Ordnungsprüfung des Haushalts 2009 
• Gründung des Fördervereins  für die Mehrzweckhalle 
• Einweihung der Mehrzweckhalle am 28.5.2010 
• 150-jähriges Jubiläum des Männergesangvereines 
• Kommunalkongress zur Amtsordnung in Verbindung mit dem Urteil des Landesver-

fassungsgerichtes 
• Raumprogramm für den Kindergarten Schwabstedt 
• Sommerfest der Husumer Werkstätten am 10.7.2010 – das Amt übernimmt die 

Schirmherrschaft. 
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4. Berichte der Ausschüsse 
Wolfgang Gottschlich als Vorsitzender des Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismus-
ausschusses berichtet über die Sitzung am 16.2.2010 und verweist auf die Nieder-
schrift. Insbesondere sollte die Gebührenordnung für das Flussfreibad weiter entwickelt 
werden. Das Flussfreibad muss attraktiver gestaltet werden 
Außerdem berichtet er über die Gründung des Fördervereines für die Mehrzweckhal-
le, wo er als Vorsitzender gewählt wurde. Für die weitere Entwicklung in Richtung Event-
management fehlt es an einem Ansprechpartner. Ob dieser ehrenamtlich oder als Profi 
tätig werden soll, wird in naher Zukunft geprüft. 
 
Heinz Clausen-Hansen als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses berichtet 
über die Sitzung am 18.4.2010 und verweist auf die Niederschrift. 
 
Außerdem wird mitgeteilt, dass beim Kinderschutzbund 5 Plätze für Kinder unter 3 
Jahren (Krippenplätze bei Tagesmüttern) für das Kirchspiel Schwabstedt angemeldet 
worden sind. In diesem Zusammenhang wird auf Anfrage mitgeteilt, dass der Bedarf für 
die Erweiterung des Waldkindergartens noch nicht geprüft worden ist. Dieses sollte hin-
terfragt werden. 
 
 

5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Holger Schwerdt schlägt vor, bei der Einfahrt des Stichweges Norderende zu S. He-
ckendorf eine Beschilderung „Sackgasse – keine Wendemöglichkeit“ durchzuführen. Der 
Ausschuss soll sich damit beschäftigen. 
 
Wolfgang Gottschlich spricht die Schaltzeiten der Straßenbeleuchtung an. Bürger-
meister Salzwedel weist auf die Erstellung eines Lampenkatasters für den gesamten Ort 
hin. Der Ausschuss soll sich damit beschäftigen. 
 
Broder Pörksen spricht den Zustand des alten Sportplatzes an. Die Unebenheiten las-
sen die Nutzung als Bolzplatz schwer zu. Der Ausschuss soll sich damit beschäftigen. 
 
 

6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
Es liegen keine Empfehlungsbeschlüsse vor. 
 
 

7. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) – Aufhebung des Beschlusses 
vom 17.12.2009 und Neuvergabe 
Bürgermeister Salzwedel gibt zu diesem TOP einen kurzen Sachstandsbericht. Die 
Schleswiger Stadtwerke haben ihr Angebot zum Abschluss eines Wegenutzungsvertra-
ges zurückgezogen. Daher wird der gefasste Beschluss vom 17.12.2009 mit 8 Stimmen 
bei 5 Gegenstimmen aufgehoben. 
 
Daraufhin hat die Lenkungsgruppe in Zusammenarbeit mit der Fa. GeKom einen Nach-
trag zur Beurteilung und Bewertung der Angebote vorgenommen. Es hat sich dann her-
ausgestellt dass dann der Vertrag mit der E.ON Hanse zum Tragen kommt. Die E.ON 
Hanse, Herr Knofius, hat dann auch bestätigt, dass der Vertragsentwurf, Stand 
18.01.2010, der endverhandelte Entwurf ist. Gegen ein einheitliches Enddatum hat die 
E.ON Hanse keine Einwände. 
 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung mit 6 Stimmen bei 6 Gegen-
stimmen und 1 Enthaltung, den Vertrag mit der E.ON Hanse nicht abzuschließen. Bür-
germeister Salzwedel wird diese Angelegenheit erneut auf die Tagesordnung der nächs-
ten Sitzung zur Beratung und Beschlussfassung setzen. 
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8. Erlass einer neuen Hauptsatzung 
Der Entwurf der neuen Hauptsatzung ist jedem Gemeindevertreter mit der Einladung 
übersandt worden. Die Änderung beinhaltet die neue gesonderte Regelung der Ent-
schädigungen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der neuen Hauptsatzung. 
 
 

9. Erlass einer Entschädigungssatzung 
Der Entwurf der Entschädigungssatzung ist jedem Gemeindevertreter mit der Einladung 
übersandt worden. Die Satzung regelt gesondert die Entschädigungen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der Entschädigungssatzung. 

 
 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
10. Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten 

 
… 
 

11. Personalangelegenheiten 
 
… 
 

12. Bau- und Planungsangelegenheiten 
 
… 
 

Bürgermeister Salzwedel stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, soweit 
möglich, bekannt.  
 
Bürgermeister Salzwedel bedankt sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sit-
zung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


